



Επιστημονικό Τμήμα  
2021

Επαγγελματική  
Επιμόρφωση  
Οδοντιάτρων



ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ ΕΞ' ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΙΟΥΛΙΟΣ 2021

ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ

(9<sup>ος</sup> Κύκλος, Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2021)

Χορήγηση 1 Μορίου Επαγγελματικής Επιμόρφωσης Οδοντιάτρων

ΔΩΡΕΑΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ

ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΓΕΝΙΚΗ ΧΟΡΗΓΙΑ ΤΗΣ Glaxosmithkline

(Απαραίτητη προϋπόθεση για την παρακολούθηση είναι η εκ των προτέρων απόκτηση **ΚΩΔΙΚΩΝ**. Για νέο κωδικό συνδεθείτε στην διεύθυνση <http://services.korimvos.gr> κι ακολουθήστε οδηγίες).

Πέμπτη

15/07/2021

20:30-21:30

**Εμμανουήλ Βάρδας** *Επίκουρος Καθηγητής Οδοντιατρικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α., DDS, MSc, MSc AGDP, PhD, Χειρουργός Οδοντίατρος, Υπεύθυνος Μονάδας Οδοντιατρικής Αντιμετώπισης Ογκολογικού Ασθενούς Κλινικής Στοματολογίας και Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής*

**«Η ΟΣΤΕΟΝΕΚΡΩΣΗ ΤΩΝ ΓΝΑΘΩΝ ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΗ ΜΕ ΦΑΡΜΑΚΑ ΚΑΙ ΤΟ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ**

**ΔΙΛΗΜΜΑ ΤΗΣ ΟΔΟΝΤΙΚΗΣ ΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΕ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ»**



Ο **Εμμανουήλ Βάρδας**, DDS, MSc, MSc AGDP, PhD, είναι Επίκουρος Καθηγητής και Υπεύθυνος Μονάδας Οδοντιατρικής Αντιμετώπισης Ογκολογικού Ασθενούς Κλινικής Στοματολογίας και Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής της Οδοντιατρικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α. Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1969 και αποφοίτησε από την Οδοντιατρική Σχολή της Αθήνας ΕΚΠΑ, το 1992. Το 2000 ολοκλήρωσε το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης στην 'Παθολογία Στόματος' της Οδοντιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ και το παράλληλο πρόγραμμα Κλινικής Ειδίκευσης 'Χειρουργικής Στόματος'. Το 2009 αναγορεύθηκε Διδάκτορας της Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, ενώ το 2014 ολοκλήρωσε το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Advance General Dental Practice στο Πανεπιστήμιο King's College London UK και έλαβε το αντίστοιχο Μεταπτυχιακό Δίπλωμα. Από το 2019 κατέχει την θέση του Επίκουρου Καθηγητή στην Οδοντιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ. Από το 2005 ως σήμερα, είναι εκλεγμένο μέλος του Διοικητικού συμβουλίου του Οδοντιατρικού Συλλόγου Αττικής. Έχει διατελέσει μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Καρκίνου Κεφαλής και Τραχήλου-ΕΕΚΚΕΤ, μέλος του Multinational Association of Supportive Care in Cancer-MASCC, μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Οδοντικής και Γναθοπροσωπικής Ακτινολογίας, μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Παθολογίας Στόματος και μέλος του Διοικητικού συμβουλίου της Εταιρείας Οδοντοστοματολογικής Ερευνας. Έχει δημοσιεύσει μόνος ή σε συνεργασία με άλλους ερευνητές πάνω από 30 εργασίες σε Ελληνικά και ξένα Επιστημονικά Περιοδικά ενώ έχει σημαντική παρουσία ως ομιλητής σε Ελληνικά και Διεθνή συνέδρια. Από το 1996 διατηρεί ιδιωτικό οδοντιατρείο στην Αθήνα.

Η οστεονέκρωση των γνάθων αποτελεί ασυνήθη επιπλοκή, μετά από έκθεση σε παράγοντες στόχευσης των οστών, όπως τα διφωσφονικά και η δενοσουμάμπη, που χορηγούνται για την πρόληψη οστικών συμβαμάτων/επιπλοκών. Οστεονέκρωση των γνάθων μπορεί ακόμη να αναπτυχθεί μετά τη χορήγηση άλλων παραγόντων όπως είναι οι αναστολείς αγγειογένεσης και άλλοι βιολογικοί παράγοντες. Στις περισσότερες περιπτώσεις η οστεονέκρωση κλινικά εμφανίζεται ως νεκρό οστόν, εκτεθειμένο στη στοματική κοιλότητα, η λιγότερο συχνά ως νεκρό οστόν, χωρίς κλινικά εμφανή αποκάλυψη. Ο ορισμός και η σταδιοποίηση της οστεονέκρωσης των γνάθων εξακολουθούν να αποτελούν αντικείμενο συζητήσεων και διαφωνιών. Η παθογένεια της οστεονέκρωσης φαίνεται ότι είναι πολυπαραγοντική και αφορά σε συνεργική δράση μεταξύ τοπικής λοίμωξης/τραυματισμού και μειωμένης οστικής αναδόμησης/μεταβολισμού, μετά από έκθεση στα συσχετιζόμενα φάρμακα. Οι κυριότεροι εκλυτικοί και προδιαθεσικοί παράγοντες αφορούν παράγοντες που σχετίζονται με τη χρήση φαρμάκων (τύπος, χρόνος λήψης και οδό χορήγησης), τοπικοί παράγοντες όπως η οδοντοφατνιακή χειρουργική με συχνότερη την απλή εξαγωγή, λεπτός βλεννογόνος, τραυματισμός από οδοντοστοιχίες και τη γενική υγεία. Η θεραπευτική της αντιμετώπιση αφορά μη χειρουργική και χειρουργική θεραπεία. Στο σεμινάριο θα γίνει εκτεταμένη αναφορά στα νεότερα δεδομένα στον ορισμό, σταδιοποίηση, παθοφυσιολογία, παράγοντες κινδύνου και θεραπευτική αντιμετώπιση της οστεονέκρωσης των γνάθων της συσχετιζόμενης με φάρμακα και θα συζητηθεί εκτενώς η συσχέτιση της εμφάνισής της με την οδοντική εξαγωγή κυρίως στους ογκολογικούς ασθενείς.